

# 蔡元培

—(1868~1940)

秀先



「蔡元培也只是一個書生，但是一個很像樣子的書生；他也是中國新舊過渡時代的一個人物，但別人過渡或者永遠在過渡中，或者永遠過渡不過去，而他却是一個真正渡過去了的人物！」

以翰林而參加革命，他是中國革命史上的第一人。以一個革命者而把他畢生的積力貢獻於教育與文化事業，而自身又能不斷的向新知方面求開拓，他也是最徹底的一個。」

——左舜生中國近代史話初集

民國六年北京大學為紀念創校二十週年，曾刊行了一本紀念冊，其中有首廿週年紀念歌：「棫樸樂英材，試語同儕：追想遜清時創立此堂齋，景山麗日闢，舊家主第門程改，春明起講台，春風盡異材。滄海動風雷，絃誦無妨礙。到如今費多少，桃

李栽培；喜此時幸遇先生蔡，從頭細揣算，匆匆歲月，已是廿年來！」這位蔡先生不是別人，正是當時的北大校長，一代宗師蔡子民先生。

蔡先生生當我國有史以來世變最亟的時代，他個人是科舉出身，可以說在傳統學問方面已有了相當的成就，而他在四十一歲後，曾三次去德，兩番留法，花在國外讀書的時間，一共是十三年，所以他對西方文化認識的深刻，觀察的透徹，是同時代其他藉助譯本西書，和留學日本的前輩學人，所無法企及的。誠如中央研究院同人，在他六十五歲生日時，上書所稱的：「蔡先生是個『華中土文教精華於身內，泛西方哲思蔓衍於物外』」的一代通人兼學人。以他這樣精湛的學養，身處在這種新舊交替的大時代裡，蔡先生遂得以在中國近代思想史上，成為一個承先啓後繼往開來的代表性人物。

至於先生志行的高潔，人格的圓滿具足，不但足為國人楷模，且可為人羣表率，真是吳稚暉先生所說的世界完人。我們不妨從他的事功、學詣、志懷、

性行各方面，來窺此一代宗師的風儀。

蔡先生「身材矮小，行動沉穩」，貌似平凡，却有過人的智慧。他自述：「予民以十七歲補諸生，自此不治舉子業，專治小學、經學，為駢體文。偶於書院中為四書文，則輒以古書中通假之字易常字，以古書中奇特之句法易常調，常人幾不能讀……」

其於鄉會試，所作亦然。據說蔡先生應鄉試時，曾做了一篇怪文，劈頭就引用禮記裡的「飲食男女，人之大欲存焉」這句話，終場他就是以這份卷子得中舉人的。吳稚老也是因為這篇怪文，而在未識子民先生以前，就知道他是能作怪八股的人，「意其人或一怪誕眇弛之士，不知當時彼乃二十三四歲之恂恂儒者。」庚寅年（一八九〇）他會試及第，壬辰年（一八九二）殿試中二甲進士，而會試及第那年，他才不過二十四歲，可以說相當早，就出山了。

以後的幾年裡他任職翰林院，並在李慈銘家中做家庭教師。

蔡先生自稱「自甲午以後，朝士競言西學，予

民始涉譯本書。」這是他和西方文化接觸的開始。

而在戊戌政變後，「元培深致惋惜，歎其寡助致敗，謂欲革新排舊必先培養人才，觀清廷政治窳敗無可挽救，遂棄職南歸，絕意仕進，從事教育，其思想革命自此始。」所以他一回到紹興故里，就受聘為中西學堂監督（校長），以後又到上海，曾經代理過澄衷學堂總理，又擔任過南洋公學特班總教習，更在一九〇二年，創辦了中國第一所女子學校——愛國女學校，由他自己兼任校長。同年，他又和留寓上海的一些教育家組織中國教育會，並被推為會長，而這個教育會則是我國有史以來頭一個的教育團體。稍後他又協助成立了愛國學社，自兼教員並聘吳稚暉、章太炎等擔任教師。尤有進者，蔡先生「所至提倡民權女權，與物競爭存進步之旨，張園演說會，及蘇報，皆與愛國學社相聯繫。」「是時愛國學社幾為國內惟一之革命機關矣。」第二年（一九〇三），著名的「蘇報案」發生，章太炎被捕，鄒容自首，蔡先生因有意到德國留學，在案發前一個月到青島學習德語，所以得以身免。一九〇五年，他加入同盟會，並由總會指派為上海（或作東南）支部部長兼主盟人，另外還負責學製炸彈，如此以翰林而參加革命，自以先生為第一人。

一九〇六年，「清政府議派編檢出洋留學，子民遂進京銷假，請留學歐洲。無何，頤赴歐美者人數太少，而政府又紓於經費，悉改派日本。子民不願。」於是進入北大前身京師大學堂的譯學館，擔任國文教員兼授西洋史。一直到他四十一歲那年（一九〇七），他才得償夙願，私費赴德，頭一年在柏林學習德文，第二年進入萊比錫大學，在那兒聽講前後凡三年，其間以譯著自給。他在大學裡，選修的課目則於「哲學、文學、文明史、人類學之講義，凡時間不衝突者，皆聽之。尤注重於實驗心理學及美學。」

辛亥武昌首義後，他曾回到柏林協助宣傳，等到南京臨時政府成立，他又受命為首任教育總長。在他任內，頒佈新的學制和新的課程標準，例如在普通教育方面廢止讀經，大學校則廢止經科，而以經科分入文科之哲學、史學、文學三門。「又以大學為研究學理之機構，宜特別注重文理兩科，設法商等科而不設文科者，不得為大學，設醫工農等科而不設理科者，亦不得為大學云。」而為了提倡成人教育和補習教育，教育部更在原有的普通教育、專門教育兩司外，增設社會教育司。同時蔡先生並曾發表過「對於教育方針之意見」以為「教育界所提倡之軍國民主主義及實利主義，固為救時之必要，而不可不以公民道德教育為中堅。欲養成公民道德，不可不使有一種哲學上之世界觀與人生觀，而涵養此等觀念，不可不注重美育。」所以這篇文章不但為民國初年教育宗旨的張本，而且可以說是他整個教育思想的代表。至於「美育者，子民在德國受有極深切之印象，而願全力以提倡之者也。」

民國元年二月，蔡先生曾率團北上，迎袁頃城南下就職不果。等到臨時政府北遷後，他仍留任教會的閣員起爭執，「子民憤然，謂不能任此伴食之閣員」。於是不顧袁氏的慰留，也不聽當時正在舉行的全國教育會議與會人員的挽勸，毅然和其他四名隸屬同盟會的閣員一起辭職。然後攜眷赴德，再入萊比錫大學研究。民國二年因宋教仁被刺，他曾歸國討袁，那年秋天，再同吳稚暉先生等去法國，住在巴黎郊外。次年歐戰爆發，移居法國西南境，如此居法三年，一方面自修，一方面著述；並會協助李石曾先生辦理勤工儉學會，以勤於作工，儉以求學為目的。民國五年又籌組華法教育會，同年編有「留法華工學校講義」四十篇，今天各大專院校採用作教材的「德育講義」，就是其中的三十篇。

民國五年冬天，北京政府的總統黎元洪發表蔡

先生為北大校長，他回憶當時的情形說：「我回來

，初到上海，友人中勸不必就職的頗多；說北大太

腐敗，進去了，若不整頓，反於自己的聲名有礙。

這當然是出於愛我的意思。但也有少數的說，既然

知道他腐敗，更應進去整頓，就是失敗也算盡了心

。這也是愛人以德的說法。我到底服從後說進北京

。」蔡先生於是在民國六年一月四日就任北大校長

，而在一月九日北大開學那天，更針對當年學生不務實學，只圖在若干年限後，得到一紙文憑，或者

憑着那些有地位的老師做靠山，以求得較好出路的錯誤觀念，指出「大學生當以研究學術為天職，不當以大學為升官發財之階梯。」的求學宗旨。另外

爲了徹底改革北大的校務，他又採取了一連串重要的措施：停聘不够水準的外國教師；提議採用學分單位制；廢止三年制舊預科，別於文理法三科附設二年制預科，又集中全力整頓文理兩科，將職業性

的專門科目如商科、工科歸併到同性質的其他國立

學校。「並提倡進德會（……有不賭、不嫖、不娶妾的三條基本戒，又有不作官吏、不作議員、不飲酒、不食肉、不吸煙的五條選認戒），以挽奔競及游蕩的舊習；助成體育會、音樂會、書法研究會，以供正當的消遣；助成消費公社、學生銀行、校役夜班、平民學校、平民講演團、與新潮等雜誌，以發揚學生自動的精神，養成服務社會的能力。」

通常論者都以為蔡先生在北大數年中，最重要

、最難得也最爲人津津樂道的，是他那種「循思

想自由原則，取兼容並包主義」的辦學方針

，真值得我們在此細說一番。原來當他初到北京

時，就接受湯爾和先生的推薦，聘請陳獨秀先生

爲文科學長，由於陳獨秀是「新青年」雜誌的主持

人，於是間接地認識了「新青年」的一位海外投

稿者——胡適。胡適在考完博士後四十九天，就回

到上海，民國六年九月裡，正式應聘爲北大教授，  
「胡君真是『舊學邃密』而且『新知深沈』的一個  
人，所以一方面與沈尹默兼士兄弟、錢玄同、馬幼  
漁、劉半農諸君，以新方法整理國故，一方面整理  
英文系。因胡君之介紹而請到的好教員，頗不少。  
「北大關於文學、哲學等學系，本來有若干基本  
委員，自從胡適君到校後，聲應氣求，又引進了多  
數同志，所以興會較高一點。」自此以後「而文學  
革命、思想自由的風氣，遂大流行。」又儘管「自  
戊戌政變以來，蔡先生自己常傾向於新的進步運動  
，然而他在任北大校長時，對於守舊的陳漢章、黃  
侃，甚至主張清帝復辟的辜鴻銘、參與洪憲運動的  
劉師培，都因爲他們學問可爲人師而和胡適、錢玄  
同、陳獨秀容納在一校。」對於這種兼容並包的態  
度，蔡先生自己說得十分清楚：「我素信學術  
上的派別是相對的，不是絕對的；所以每一  
種學科的教員，即使主張不同，若是『  
言之成理，持之有故』的，就讓他們並存  
，令學生有自由選擇的餘地。最明白的是胡  
適之君與錢玄同君等，絕對的提倡白話文學，而劉  
申叔、黃季剛諸君，仍極端維護文言的文學；那就  
讓他們並存。」所以蔣孟鄰先生說那時北大「爲學  
問而學問的精神蓬勃一時。保守派、維新派、和激  
進派都同樣有機會爭一日之短長。背後拖着長辯，  
心裡眷戀帝制的老先生與思想激進人物並坐討論，  
同席笑謔。教室裏，座談會上，社交場合裡，到處  
討論着知識、文化、家庭、社會關係，和政治制度  
等等問題。這情形很像中國先秦時代，或者古希臘  
蘇格拉底和阿里斯多德時代的重演。蔡先生就是中  
國的老哲人蘇格拉底。」這是何等風光，多麼令人

就在蔡先生這種同時具備着寬宏的器局，和偉  
大識見的校長領導下，北大面目爲之一新；而北大  
師生的言論思想行動，也就不只是對我國當時乃至  
於日後社會、政治各方面，都發生了深遠的影響；  
這些影響和在他主持北大任內，先後發生的三個運  
動有着莫大的關係。它們分別是白話文（新文學）  
運動，新文化運動和五四運動，這三大運動，蔡先  
生可以說都是身預其事的人物。

照胡適之先生在「中國新文學運動小史」中的  
說法，「文學革命的目的是要用活的語言來創作新  
中國的新文學——來創造活的文學，人的文學。」  
此外羅家倫先生對新文學運動也有着非常簡明的闡  
釋「這是一種有意義的文學解放運動，以現代人的  
語言文字，表示現代人的思想感情，不必披枷戴鎖  
，轉彎抹角，還要穿前人製就的小腳鞋子，才能走  
過狹窄的過道。並且就可把這種「國語的文學」來  
形成「文學的國語」，使全民的思想意識都能自由  
的交流，而鞏固中華民族的團結。」蔡先生是深明  
時代潮流的人，依他看來「白話既適合社會生活上  
的需要，而古今中外的歷史，又皆證明此爲一種自  
然的趨勢。故提倡文言，實爲違反潮流。」他又認  
定「國文的問題，最重要的，就是白話與文言的競  
爭。我想將來白話派一定佔優勝的。」但在另一方  
面，他顯然要比胡適他們來得保守，他說「但文言  
是否絕對的被排斥，尚是一個問題。照我的觀察，  
將來應用文，一定全用白話，但美術文，或者有一  
部分仍用文言。」值得一提的是，當民國八年反對  
白話文的聲浪達於最高潮時，林琴南先生曾寫信給  
蔡先生，攻擊當日幾個提倡白話文的教授。並且希望  
他「守常爲是」不要大事興革。於是他就發表了一

張目。後來林琴南又作了幾篇小說，譏諷蔡先生他  
們。守舊勢力甚至於還想運動安福部的國會出來彈  
劾教育總長和北大校長，所以趙家銘先生說「在這  
種陰暗的文風下，蔡先生站在第一線，爲他的小兄  
弟們做守護神，這種功德，實在是值得歌頌的。」

而由新文學運動擴大而來的新文化運動，它的  
概念本來就是相當模糊的，即使在當年也並不太能  
令人滿意，作爲這個運動要角之一的胡適，就會這  
樣地批評過它「現在所謂新文化運動，實在說得痛  
快一點，就是新名詞運動。拿着幾個半生不熟的名  
詞，什麼解放、改造、犧牲、奮鬥、自由戀愛、共  
產主義、無政府主義……。你遞給我，我遞給你，  
這叫做『普及』。」胡先生對這種膚淺的介紹工作  
，極表不滿，所以特別要求北大的師生「以後都從  
現在這種淺薄的『傳播』事業，回到一種『提高』  
的研究工夫。我們若想替中國造新文化，非從求高  
等學問入手不可。」他的結論是「要創造文化、學  
術及思想，惟有真提高才能真普及。」所以數來數  
去，這個運動算得上稍微具體一點的內容，還得說  
是胡適所提的「研究問題、輸入學理、整理國故、  
再造文明」四件要目。其中以科學的方法來整理國  
故，及對傳統的重估，在當時確會引起保守份子的  
不安與不滿。蔡先生在覆林琴南書中，除了對他辦  
學的方針有所說明外，對新文化運動也表示同情與  
支持。等到外界以洪水猛獸來譏罵稍具新思想的青  
年人時，他又起來說話了，他發表了一篇文章，叫  
「洪水與猛獸」，主張「不可壅塞新思潮的洪水，  
却要先驅逐狩獵的猛獸。」這篇短文的結尾是這樣  
的：「所以中國現在的狀況，可算是洪水  
與猛獸競爭。要是有人能把猛獸給馴服了

「幾年以後，那新思潮的洪水果然把北洋軍閥的猛獸給捲走了。」

至於說到迄今猶未能有定論的五四運動，那和蔡先生的關係更加密切了。「所謂『五四運動』，有兩個顯然的含義：其一是政治的，其一是思想文化化的。」前一個含義可說是狹義的五四運動，「五四」和「六三」是它的內容；後一個含義則是廣義的五四運動，和新文化運動互為因果，那也就是說「五四運動是受新文化運動的影響，而新文化運動也廣泛地澎湃地由五四運動而擴大。」

關於狹義的五四，當年的健將羅志希先生有着扼要地描寫「五五四運動也很簡單，他是爲山東問題中國在巴黎和會裡失敗了。國際間沒有正義，北京軍閥官僚的政府又親日恐日，辱國喪權，於是廣大的熱血青年，發生這愛國運動。這運動當初的起源是在北京大學，但是一轉瞬就普及到全北京大學學生，彌漫到全國。不久全國工商界也就很快的加入，這是中國第一次廣大的青年運動，也是全國性的民衆運動。所以這運動不是北京大學可得而私，更不是少數身預其事的人所取得而私。」至於它發生的原因，據羅先生分析起來「就北京大學而論，學生從軍閥的高壓和官僚的引誘中，不顧艱險，奔向一條救國的道路，實在是蔡先生轉移學風的結果。」蔡先一面在校提倡大學生的氣節，一面於第一次大戰停後在中央公園接連三天的演講大會，以國際間的公理正義來號召。嗣後不過數月，巴黎和會竟有違背公理正義的決定。（原注略）當時北京軍閥官僚誤國賣國的逆跡，又復昭彰，於是五四遂在這適當時機而爆發。還有一點，就是中國歷史上漢朝和宋朝大學生抗議朝政的舉動，也給大家不少的暗示。」

五四當天，有三十二個學生被捕（其中包括後來編過「蔡元培先生遺文類鈔」的孫德中教授），蔡先生日夜與各校校長進行營救工作，直到五月七日被捕的學生才全部獲得保釋。先是蔡先生曾對學生聲明，同學們一日不保釋，他絕一日不放棄營救的責任。當學生獲釋後返校，田炯錦先生有段感人的記載：「記得被捕同學釋回之日，很多同學於清晨會集在文科操場，蔡校長亦到場，命排長櫈一列，備釋回同學站立，使大家容易看到。逮他們歸來登上長櫈，看見同學羣集，乃均泣不成聲。而迎接的同學，亦隨之大哭不止。蔡先生說：『今天被捕同學釋回，大家應該高興，請不要哭。』言次，他亦淚漱漱下。」而在被捕學生釋放前，曾有謠言，說有人想加害蔡先生，有學生勸他離京，他則堅持誓言絕不願逃避責任，又有人勸他改乘汽車，較安全，他也不肯。田先生還親見他扯去許多要打殺曹汝霖、陸宗興、章宗祥的標語，說那非但於事無補，反而徒增被捕學生保釋的困難。「蔡先生愛護同學的熱忱與負責，使大家衷心感激敬佩。」所以當他在實踐了保釋學生的諾言，留下那傳誦一時的辭職啟事「我倦矣！『殺君馬者道旁兒。』『民亦勞止，汔可小休。』我欲小休矣！」以後，一人靜悄悄地乘津浦車南下的消息傳開之後，委實爲已漸趨平靜的北京學界帶來了一個晴天霹靂。整個北京學界立刻要求政府誠懇地挽留蔡先生，由於當道今日誠思想界空前之大變動。推原啓始，不過由於出版界一二覺悟者從事提倡，遂至輿論界放大異彩，學潮彌漫全國，人皆激發天良，誓死爲愛國之運動。倘能繼續增高，其將來收效之偉大且久遠者可無疑也。吾黨欲收革命之成功，必有賴於思想

學生，集中起來關在北大法科、理科兩處。由於六月四日上海的學生，運動商人罷市三天（這是學生代表向商會負責人下跪求來的），北京政府才驚慌也被免了職，奮鬥一個月的結果，學生得到了最後的勝利。

而廣義的五四運動，內容相當複雜，也不在本文討論的範圍內，這裡只能簡單地說一下。狹義的五四運動受到新文化運動的影響自不待言，五四前北大教授和學生出版的「新青年」「新潮」「每週評論」等所鼓吹的思想自由、政治民主可以說對當時學生的行動有着推波助瀾的作用；而五四以後，全國各地如雨後春筍般所產生的白話期刊、報紙，本來是用來討論政治運動的，後來都變成了介紹新思潮最有力的媒介。孫中山先生在致海外同志書中有過一段極爲精闢的議論：「自北京大學學生有過一段極爲精闢的議論：「自北京大學學生發生五四運動以來，一般愛國青年，無不以新思想爲將來革新事業之預備，於是蓬蓬勃勃，發抒言論，國內各界輿論一致同倡。各界新出版物爲熱心青年所舉辦者，紛紛應時而出，揚葩吐艷，各極其致。社會遂蒙絕大之影響。雖以頑劣之偽政府，猶且不敢攬其鋒。此種新文化運動在我國今日誠思想界空前之大變動。推原啓始，不過由於出版界一二覺悟者從事提倡，遂至輿論界放大異彩，學潮彌漫全國，人皆激發天良，誓死爲愛國之運動。倘能繼續增高，其將來收效之偉大且久遠者可無疑也。吾黨欲收革命之成功，必有賴於思想

之變化。兵法攻心，語曰革心，皆此之故。

。故此種新文化運動實為最有價值之事。

「這段文字不但對狹義的五四運動有公平的評價，而且可以說是對廣義的五四運動的最好說明。」

另外，左舜生生先對廣義的五四運動，也有他個人深入的看法：「後來有人把這一運動的目標，歸納於『民主』『科學』，雖然已算扼要，但仍嫌狹隘：『五四運動』充沛了一股活力，洋溢着一種熱情，它的傾向不只是求善求真，而且在求美，對文學藝術要求的熱烈，是在以往任何一種運動中所沒有的。單調的民主可流於形式，單調的科學可陷於枯澀，賴文藝以潤色之，然後才做到篤實光輝，使人不倦。」我們不難想像，廣義五四運動的這種特色，和「當時在思想言論上負主要責任」之一的蔡先生一定有所干係。蔡先生平時對美育的重視與提倡，使我們相信左舜生生先生所言不假。

五四以後蔡先生離京數月，學潮慢慢平息下來，在政府及北大師生一再地挽留下，他在九月回校復職，北大的學術研究工作，也就更加地積極。而爲了防止以後不再因校長一人的去留，影響到校務的推行，蔡先生遂效法德國大學的辦法，建立了教授授治的制度，教務分任，事務合議。這制度在政治局勢混亂的當兒，確不失爲一種安定學校的好辦法。民國九、十兩年間，先生奉命到歐美考察教育，途中先後接受法國政府的贈助及紐約大學的名譽法學博士學位。民國十二年，先生因司法部長羅文幹遭受非法逮捕，「元培目擊時難，痛心於政治清明之無望，不忍爲同流合污之苟安；尤不忍於此種教育當局之下（作者按：當時的教育總長爲了討好軍閥，不惜干涉司法，提議拘捕羅氏），支持教育殘局，以招國人與天良之譴責。」於是再度提出辭

呈，退居天津，那年秋天更遠適歐洲，以示決心。

如此一直要到民國十五年才又應教育部電召回國，

在這三年裡，他往來於法、德、英、比諸國，曾經

協助吳稚暉、李石曾先生辦理里昂中法大學，又到

倫敦運動退回庚子賠款，民國十四年他更不肯放棄

進修的機會，在漢堡大學研究民族學。回國後，在

七月八日正式辭去北大校長，蔡先生回憶他在北大

的經歷時說「綜計我居北京大學校長的名義，十年

有半；而實際在校辦事，不過五年有半。」事實上

，當蔡先生在校之日，環境的惡劣是後人所難想像

的，傅孟真先生就曾說過「但試想當年的情景，北

京城中，只是些北洋軍匪、安福賊徒、袁氏遺孽，

具人形之識字者，寥寥可數，蔡先生一人在那裡辦

北大，爲國家種下讀書愛國革命的種子，是何等大

無畏的行事！」所以在蔡先生擔任北大校長的時日

裡，不只是他個人事業的巔峯，而且要在中國近代

教育史上佔上相當輝煌的一頁。

民國十六年以後，蔡先生常以黨國元老的身份贊襄中樞，但也始終擔任着全國教育或學術最高機構的負責人。譬如國民革命史上重要的「清黨」，（民國十六年）就是由吳稚暉、蔡先生等一班元老所領導的，他們大膽控訴共產黨「亡黨賣國」的陰謀，要求「出以非常之處置，護救非常之巨禍。」

「這項歷史性舉動，不但避免了赤禍的提前來臨，還會促成了蔣總司令的早日完成全國統一。另外

不必諱言，蔡先生晚年思想似乎稍左，與魯迅

等較近，而與胡適他們稍遠。林語堂先生回憶起他在中研院擔任英文總編輯的情形時曾說：「這時有制，也是在他手裡締造起來而又親手予以結束的。

這項制度的發起者是李石曾先生，實際負責推動和執行的則是蔡先生，他們鑑於法國實行大學區制的無非是蔡先生，楊杏佛（作者按：楊氏時任中研院

事業，都由大學校長管理。他們的目的無非在推行「行政學術化、機關學校化」等新概念；並想利用

大學的多數學者、設備，來從事教育設計；預期推

行這制度，可以收到分區設置，因地制宜，及富有

機動性可以隨時改進等好處，消極的則可以避免政

潮的影響。可惜事與願違，蔡先生出任大學院院長

年餘，只在江、浙、北平試辦過三個大學區，就因

和人事、行政、財務上的種種傳統觀念發生衝突，而不得不「從善如流」，取消三大學區，並將大學

院改回爲教育部。

早在大學院時代，蔡先生就與李石曾、張靜江

諸先生，提議設立中央研究院，中研院正式成立後

由他兼任院長。十七年政府改組，「大學院改爲教

育部，先生不願兼任部長，並辭去所兼任之監察院

長及司法部長，辭函中有「去志早決，義無返顧」

等語，先生一生難進易退，大抵如此。」辭職獲准

後，蔡先生專任國立中央研究院院長（按其時尚有

北平研究院，由李先生任院長），以後中研院改隸

於國民政府，還是由他擔任院長。二十年冬，先生

曾代表中央與粵方洽商共赴國難辦法，可見他雖然

不再參預實際的政務，但對國事依然很關心。不過

畢竟他晚年最致力的還是中研院，一直到民國廿九年，蔡先生病逝香港時爲止，他始終負着中央研究

院院長的名義。

Smedley 與我數人而已。你想保障人權，蔡先生那

有不贊成？我那有不贊成？其時我們蒙在鼓裡，給人利用。後來牛蘭事件發生，共產小姐及宋慶齡僕僕長途坐火車到南京去極力營救。我才恍然大悟。活到老，學到老。人權保障，完全不是那回事，後來楊杏佛遇刺，民權大同盟也就此告終。」左舜生先生對這件事也有非常嚴正的看法：「總之，蔡先生是一個崇尚民主自由而正直感極強的人，他只能服從理性，決不會屈於威武，在他全部思想中，儘有多少是偏左的，但決不是今天的中共和靠攏分子所得而假借。」

另一方面，對於蔡先生偉大的人格，胡適之先生曾經推崇備至，認為「可以上比一切時代的聖賢，不但沒有愧色，往往超越前人。……他們的人格的崇高可愛敬，在中國古人中真尋不出相當的倫比。這種人格只有這新時代才能產生，同時又都是能够給這個時代增加光耀的。」胡先生這種說法並不能算是過譽之辭，因為蔣孟鄰、傅孟真這兩位曾親炙過蔡先生的人，分別有過兩段說辭，很可以支持他的看法。首先蔣先生在對北大學生講到蔡先生的精神時說：「（一）溫良恭儉讓，蔡先生具中國最好之精神。（二）重美感，是蔡先生具希臘最好之精神。（三）平民生活，及在他的眼中，個個都是好人，是蔡先生具希伯來最好之精神。蔡先生這精神，是那裡來的呢？是從學問來的。」其次傅先生在談到他所景仰的蔡先生之風格時也說：「蔡先生實在代表兩種偉大的文化，一是中國傳統聖賢之修養，一是法蘭西革命中標揭自由平等博愛之理想。此兩種偉大文化，具其一已難，兼備尤不可觀。先生沒後，此兩種偉大文化在中國之寄象已亡矣！」此外左舜生先生另

有他個人的見地：「蔡先生之爲人，有他狂的一面，也有他狷的一面；他的學風，有他高明的一面，也有他沉潛的一面。狂與高明的一方面，受中國文學和法國啟蒙時期以來思想的影響最深；狷與沉潛的一面，受中國儒家、理學，乃至德國學風的影響也不小。」左先生雖無緣親接蔡先生，但這番觀察可說是去事實不遠。

比較起來，蔡先生性行中屬於狷的成分似乎更為明顯，所以胡適之先生在蔡先生九二誕辰紀念會上的報告，就特別指出：「蔡元培先生的一生，可以說是古人所說的狷獨的『狷』。孔子說：『狷者有所不爲也』。蔡元培先生常說孟子的一句話說：『人有不爲也而後可以有爲』，『有所不爲』就是尊重自己的人格，不肯把人格拖到污濁裡去。『不降其志，不辱其身』，這不是消極的。所以說：『人有不爲也，而後可以有爲』。趙政說：『不爲非義，義乃爲申』。這句話就是蔡先生在民國十二年去職後（作者按：指爲抗議羅氏被捕辭職一事）宣言中所說退的舉動，間接的還有積極的努力。蔡先生辦進德會時，有『三不主義』，『七不主義』，即是有有所不爲。他在民國十二年的抗議更可以表示他有所不爲。他在民國十二年的抗議更可以表示他有所不爲的神氣。」這種有所不爲的精神顯然和他青代時代深爲服膺的宋儒理學不無關係。

蔡先生對他自己的性情也會有過一番檢討：「我

個人的性情，是曾經吳稚暉品評過，叫做『律己不苟而對人絕對放任』。我自己反省起來，覺得他的品評很不錯。」這也正是稚老所說的「蔡先生之爲人，真是所謂：『君子和而不同』。他和那一個人都很和氣，然而他有一個『自己』。絕不是因爲做人都和氣，就會人云亦云。蔡先生所到之地，誰和他相處，都像前人交了程明道一樣，如坐春風之中，

不過雖坐春風之中，很感到有一種嚴肅之氣。」陳仲甫先生在追憶蔡先生的懿德時，也有段類似的看法：「一般的說來，蔡先生乃是一位無可無不可的老好人；然有時有關大節的事或是他已下決心的事，都很倔強的堅持著，不肯通融，雖然態度還很溫和。」然而儘管平時蔡先生的脾氣好得出奇；但也有氣不過的時候，只是機會太少罷了。當年轟動一時的北大講義風潮，就惹得他發了一頓狠，面對着那些反對繳講義費的學生，蔡先生捲起了袖子，揮舞着雙拳，喊道：「你們這班懦夫！有膽的就請站出來與我決鬥。如果你們那一個敢碰一碰教員，我就揍他。」「羣衆在他面前圍了個半圓形。蔡校長向他們逼進幾步，他們就往後退幾步，始終保持着相當的距離。這位平常馴如綿羊、靜如處子的學者，忽然之間變爲正義之獅了。」還有一次更爲有趣，北伐勝利後，傅孟真先生有天在蔡先生家中吃飯，帶着幾分酒意，傅先生說：「我們國家整理好了，不特要滅了日本小鬼，就是西洋鬼子，也要把他們趕出蘇聯土庫河以西，自北冰洋至南冰洋，除印度、波斯、土耳其以外，都要『郡縣之』。」傅先生回憶當時的情景說：「蔡先生聽到這裡，不耐煩了，說：『這除非你作大將。』蔡先生說時，聲色俱厲，我的酒意也便醒了。」由這兩則故事看來，足證蔡先生還是個具有真性情的人。

另外某些對蔡先生認識不够深刻的人，只見得他有求必應，就以爲他只不過是個十足的好好先生，不知其中另有一番大道理存在。傅孟真先生獨排衆議說：「蔡先生之接物，有人以爲濫，這全不是事實，是他在一種高深的理想上，與衆不同。大凡中國人以及若干人，在法律之應用上，是先假定一個

定一人無罪，除非證明其有罪。蔡先生在法律上如此，一切待人接物，無不如此。他先假定一個人是善人，除非事實證明其不然。凡有人以一說進，先假定其意誠，其動機善，除非事實證明其相反。如此辦法，自然要上當，但這正是孟子所謂「君子可以欺其方，難罔以非其道」了。因此，蔡先生晚年之所以會參加什麼「民權大同盟」，說穿了，也不過是人家利用了他的這點「赤子之心」罷了。

最後我們來談談蔡先生的志事。蔡先生從十八歲當獮獮王起（充塾師），二十八歲時曾在李慈銘家中做了半年家庭教師，三十二歲，回家鄉主持中西學堂，此後歷任各級學校教師，和教育、學術機構的負責人，「統計蔡先生從十八歲起，即已開始教師生活，三十二歲以後，就從事學校教育工作，除了中間到國外讀書考察以外，始終沒有離開教育的崗位過。」所以他是以教育為個人的終身事業的。左舜生先生也說過：「他曾以很短的時間做過官，但他不是為做官而做官，是為他的教育與文化事業而做官；他曾不斷的到德國到法國去留學，也不是為成就他自己一個純粹學者的地位而留學，還是為他的文化與教育事業而留學；別人有他這樣的恆心，不必有他這樣的學問；有他這樣的眼光，也不必有他這樣的眼光和魄力！」吳稚暉先生另外有段談話和左先生的見解不謀而合，他說：「在民國初年，請他擔任教育部長，他並不推辭，因為這個任務，可以實現他的主張。到了十七年時候，國民政府成立五院，那時他本想做考試院院長，因為考試工作，和他生平的主張有很大關係

，可以從這裡來發揮他的主張，達成他的目的。所以當時他不肯做監察院院長。他說：我是好好先生，怎麼可以做監察事情？後來設立中央研究院，他去擔任研究院院長，心裡很高興。這並不是因為可以做官，也是因為這個任務和他的意志相近。」至於「他對於大學的觀念，深深無疑義的是受了十九世紀初建立柏林大學的馮波德（Wilhelm Von Humboldt）和柏林大學那時代若干大學者的影響（英國著名史學家谷趣 G. P. Gooch 稱，當時柏林大學的建立，是十九世紀一件大事）。蔡先生和他們一樣主張學術研究自由，可是並不主張假借學術的名義，作任何違背真理的宣傳；不但不主張，而且反對。」這是他留學德國所受的影響。而在法國的時候，受到兩種思想的感應：一種是啓明時代一般思想家對文藝和科學的態度，以後他並贊成孔德（A. Comte）的實證主義；一種是法國大革命時代『自由、平等、博愛』的號召，所以他主張民主。另外他對於法國大學區制度的醉心，也不妨說是留法時的一點收穫，所以他的留學德法確理想大有關係。

綜論蔡先生的一生，他始終不失書生本色，革命從教育入手，為了提高民族的地位也想藉助教育之力，而他個人則不斷的進修，「學不厭、教不倦」（自書橫額），「其爲人也，發憤忘食，樂以忘憂，不知老之將至。」（自題畫像），難怪有人要說他是民國的「素王」了。林語堂先生推崇蔡先生「在革命元老中，我認爲他比較真正認識西方思想。他書真正看，而思路通達。對西方思想有真認識，是不容易，否則班門弄斧，人云亦云而已。所以以他的道德文章，來長北大，再好沒有，當然使北大發出異樣的光輝。」總之蔡先生的立身行事處處都表示他不過是個書生，但確是一個出色的書生，而在他所處的時代裡，他則是少數真正過渡了的人物。詩經上說「雖無老成，尚有典刑」，蔡先生的志事與平生應該能給我們帶來不少的啓示。

說到蔡先生的志願，和他相交四十年的稚老很簡要地指出「然而他無時或忘的，就是他自己的主張：鼓勵造就大學問家出來。別人辦普通教育，像辦工程教育等等，他也給予很多的幫助，而他畢生最致力的是辦大學。」毛子水先生也說蔡子民和胡適之兩先生「從我認識他們的時候起，一直到他們去世的時候，他們似乎沒有一刻不想到把我們民族的文化以和世界最文明的民族相競，沒有一刻不想